
Comitês PCJ 
 Criados e instalados segundo a Lei Estadual (SP) no 7.663/91(CBH-PCJ), a Lei Federal no 9.433/97 (PCJ FEDERAL) e a Lei Estadual (MG) nº 13.199/99 (CBH-PJ)  
Ata da 3ª Reunião Conjunta das Câmaras Técnicas de Educação Ambiental e Integração e Difusão de Tecnologias e 

Pesquisa, realizada em Campinas/SP, em 29/08/2018 

 

 Página 1 de 3 

 

Membros Presentes 

Entidade Nome 

ASSEMAE Ana Lúcia Vieira 

Casa do Amor Fraterno Rosimeire Aparecida Oliveira 

Casa do Amor Fraterno Amarildo dos Santos 

BRK Limeira Guilherme Bertagna da Silva 

CATI Simeire A. M. Rocha 

Cetesb Vera Lúcia Namura 

Consórcio PCJ Andréa Borges 

Consórico Piraí Francisco Antonio Moschini 

Piracicaba Fernando César Grion 

Fundação Florestal Luiz Sertório Teixeira 

DAE Jundiaí Cláudia Broi Campos 

IPSA Tiago Valentim Georgette 

Instituto Florestal Maria Luisa Bonazzi Palmieri 

Jaguatibaia José Claudio Hofling 

Mata Ciliar Leticia Maria Pereira 

ASSEMAE José Geraldo Ferreira 

P.M Bragança Paulista Rosimeri Silva Almeida 

PM Cordeirópolis Adriano Victor 

PM Itupeva Márcia S. Oku 

PM Salto Erica Vanessa Maggiorini 

SAAE Atibaia Claudinei Felicio 

SEMAE Felipe Augusto Gasparotto 

PM Pedreira Patrícia Liane Fernans Panigassi 

PM Pedreira Adriana Pieroni Stecca Peron 

PM Piracicaba Elizabeth da Silveira Nunes Salles 

PM Rio Claro Roberto Floresti Junior 

Sabesp Adilson Octaviano 

DE Campinas Oeste Juvenal Alves Pereira 

AESABESP Eiane Ninomiya 

PM Itupeva Marina Silveira 

PM Itupeva Victoria P. de Jesus 

ABES-SP Dafne Corrêa da Silva 

AESABESP Eliane Ninomiya 

ASSEMAE Fernando Ribeiro Rossilho 

Sabesp Eloísa Helena Cherbakian 

USP Tadeu Fabrício Malheiros 

P.M Campo Limpo 

Paulista 
Cristiano Garcia 

 

Demais Presentes 

USP Amanda Arenales 

USP Nayara Luciana Jorge 

USP Amanda F. Almeida 

 Maria Rosângela Dezotti 

 Hadassa de Oliveira 

 Antonia Ap. Lazzarin 

SANASA Tarciani Santos 

Agência PCJ  Eduardo Léo 

 Marcia Ap. de Oliveira 

Profill-Rhama Lauro Paes 

PM Pedreira Paulo Henrique Dinato 

Agência PCJ/FCTH Aline Doria de Santi 

Consórcio PCJ Lilian Bozzi 

 Ademar Macedo 

 Wilson Mazzova 

SAAE Atibaia Aguinaldo Jongiva 

Agência PCJ Katia Gotardi 

 Luis Antonio dos Santos 

 Lazario Nogueira 

 

1. Abertura: Aos vinte e nove dias do mês 

de agosto de 2018, nas dependências do Consórcio 

PCJ, em Americana/SP, realizou-se a 3ª Reunião 5 

Conjunta CT-EA e CT-ID. Dando início à reunião, 

o Sr. Tiago, coordenador da CT-EA, agradeceu a 

presença de todos e do Consórcio PCJ pela cessão 

do espaço, salientando o esforço do GT para 

análise do relatório em discussão. Passada a 10 

palavra ao Sr. Tadeu, coordenador da CT-ID, o 

mesmo elucidou o alinhamento do texto presente e 

a importância da transversalidade do Caderno de 

EA, destacando o desafio da inserção do tema 

inovação no documento, de fundamental 15 

importância. O Sr. Tiago explanou sobre a agenda 

do encontro, reforçando que após a conversa 

conjunta as câmaras conduziriam individualmente 

suas pautas. O referido coordenador convidou a 

equipe do Consórcio Profill-Rhama, representada 20 

pela Sra. Rosane, para apresentar o andamento das 

atividades do processo de elaboração do Caderno 

de EA.  

2. Apresentação Profill-Rhama: A Sra. 

Rosane (Consórcio Profill/Rhamma) fez uma breve 25 

explicação sobre o processo de construção dos 

relatórios, que subsidiam o Caderno de EA, 

abordando os aspectos relativos ao fluxo de 

atividades e o quanto se avançou nas discussões. A 

representante da contratada relatou sobre a reunião 30 

realizada em 13/08/2018, com membros da CT-

EA, para tratativas relativas aos relatórios, 

mostrando os temas em pauta e esclareceu aspectos 

sobre o formulário e emissão do parecer. Foi 

apresentada ainda esclarecimentos sobre as 35 

disposições internas das contratadas para condução 

dos trabalhos, salientando as atividades previstas, 

como os seminários internos com as equipes dos 

outros Cadernos Temáticos para integrar os temas 

do Plano. Com uma breve apresentação do 40 

conteúdo que compõem o P2, a Sra. Rosane 

apontou os aspectos do cenário atual da Educação 

Ambiental nas Bacias PCJ, destacando o 

levantamento das políticas e das práticas que foram 

incluídas no Relatório Final. Na sequência, expôs a 45 

tabela elaborada com ajuda dos membros das CTs, 
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como resultado de esforço conjunto alinhando 

ações estratégicas, abrangência e públicos de 

interesse. Discutiu também o alinhamento das 

ações com os objetivos do Plano e com o PDC 8, 50 

detalhou as ações propostas e as prioridades 

estabelecidas, bem como as expôs as estimativas 

de valores a serem investidos até 2020, 

considerando os sub-PDCs. Caminhando para o 

final da apresentação e abertura para discussão, a 55 

representante do consórcio delineou os próximos 

passos, destacando o que será esperado como 

minuta de caderno e demonstrando a estrutura 

comum dos cadernos e as especificidades de 

conteúdo, de modo a focar em um produto de 60 

gestão. Por fim, encerrando a fala, a Sra. Rosane 

sugeriu que seja realizada uma conversa via 

videoconferência antes do envio do P3 e destacou 

preferência de realizá-la após os seminários 

internos do Consórcio Profill-Rhama.  65 

3. Discussão e apontamentos dos membros: 

A Sra. Elizabeth (PM Piracicaba), coordenadora do 

GT- Cadernos criado para análise dos produtos, 

expôs a todos os membros presente o Parecer 

Técnico emitido pelo GT em 24/08/2018. Para 70 

contextualizar o parecer emitido, a mesma 

comentou sobre as reuniões de análises sobre o P1, 

destacando aprovação com ressalvas. Lembrou que 

o P2 é derivado das complementações solicitadas 

no primeiro parecer. Elencou pontos para 75 

detalhamento, como buscas complementares e 

levantamentos sobre as políticas e práticas em EA. 

Neste ponto, a Sra. Kátia (Agência PCJ) 

manifestou-se, se comprometendo a disponibilizar 

um levantamento que está fazendo sobre o tema. 80 

Na sequência, a coordenadora do GT- Caderno 

discute e sugere que as práticas e experiências em 

EA não sejam retiradas do Caderno, conforme foi 

comentado pela empresa contratada em reunião 

prévia, e sim que sejam mantidas como exemplos 85 

de ações em EA, sem nomear experiência exitosas. 

Na sequência apresentou-se o Quadro de 

contribuições preenchido pelo grupo de trabalho e 

cada contribuição foi discutida com os membros, 

com justificativas orais da Sra. Maria Luiza, 90 

membro do GT.  Foram destacadas as seguintes 

contribuições: Correção da nomeação Programa 

Município Verde-Azul; Inclusão de detalhes sobre 

o sistema de priorização, elencando um item 

especifico para detalhamento das ações levantadas 95 

no questionário como exemplos; Inclusão de 

quadro com público alvo e informações relevantes 

e elucidando que a empresa já o havia atualizado;  

Sugestão de, ainda, detalhar a questão da Educação 

Ambiental em empreendimentos com 100 

licenciamento ambiental, destacando-se a política. 

Neste último ponto o Sr. Eduardo Léo (Agência 

PCJ) sugeriu que não seja citado o nº da 

Deliberação que institui a política, pois, a mesma 

pode ser alterada, caso ocorra alguma mudança na 105 

deliberação. A Sra. Maria Luiza (IF) sugeriu a 

manutenção do GT para ajustes no caderno antes 

do encontro intercâmaras. O Sr. Tadeu discutiu o 

diálogo com centros de pesquisa como parte da 

estratégia. Após as discussões das incorporações 110 

no P2, realizou-se uma leitura da tabela proposta 

para ações estratégicas e dos públicos de interesse 

e esclarecimentos pontuais foram realizados. Sra. 

Beth reforçou que ações propostas não envolvem 

apenas a educação formal, e Sra. Maria Luiza 115 

reforçou que muitas das ações já existem como 

objeto de investimento no Plano de Bacias vigente. 

Sr. Tadeu sugeriu a inclusão de uma ação que 

esteja associada a realização de cursos em nível de 

pós-graduação ou ainda cursos de curta duração 120 

para pessoas com um perfil mais técnico. Membros 

do GT Caderno questionaram sobre os prazos para 

os próximos produtos, buscando organizar e 

conciliar a agenda de todos para atender o 

cronograma. O Sr. Eduardo Léo comunicou que 125 

será feito um ajuste na agenda dos produtos e que 

assim que consolidada as novas datas serão 

repassadas a todos os membros dos Comitês PCJ, 

bem como atualizadas no site do Plano. Como 

último debate o Sr. Tadeu questionou a Sra. 130 

Rosane sobre o uso de um conjunto de indicadores 

para monitorar as ações. A mesma informou que 

no corpo dos relatórios os indicadores são citados 

na etapa de monitoramento das ações. Por fim, 

definiu-se que ajustes nas propostas discutidas na 135 

ocasião serão verificadas e consolidadas na Minuta 

do Caderno. A Sra. Rosane agradeceu a 

contribuição de todos 

4. Encerramento: O Sr. Tiago (CT-EA) 

agradeceu a presença e contribuição de todos e deu 140 

por encerrada a reunião. 
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Tiago Valentim Georgette                                              Tadeu Fabrício Malheiros 

                        Coordenador da CT-EA                                                 Coordenador da CT-ID 


